

潮州日报讯（全媒体记者 杨燕芳）1月21日上午，驻潮州市的省人大代表，承载着全市人民的期望与嘱托，满怀依法履职的热忱与激情，带着事关我市经济社会发展的建议陆续抵达广州报到，准备出席即将召开的广东省第十四届人民代表大会第二次会议。

据悉，省十四届人大二次会议定于2024年1月23日至25日在广州召开。为履行好代表职责，会前代表们围绕我市经济社会发展和人民群众普遍关心的热点问题深入基层调研，听民声、察民情、聚民智，撰写了多个建议准备提交大会，为潮州加快推进高质量发展争取更多支持。

大家纷纷表示，一定珍惜人民赋予的神圣权力，以高度的责任感、使命感，认真履行代表职责、依法行使民主权利，积极建言献策，传递潮州声音，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列贡献潮州智慧力量。

国内统一刊号:CN44-0127
第10949号 今日四版

在这里，读懂潮州
2024年1月22日 星期一
农历癸卯年十二月十二日
立春:十二月廿五日

中共潮州市委主管主办
潮州日报社出版



牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列

盘点 2023

实体经济为本 制造业当家

潮州奋力挺起新型工业强市“脊梁”

潮州日报全媒体记者 梁佳涛

三环集团高温燃料电池发电系统研发取得新突破;翔鹭300兆瓦光伏用超细钨合金丝项目启动建设;凯普医学科学园一期项目封顶,预计今年一季度投入使用;全市智能坐便器产量占全国26%,居全国首位……

去年以来,我市坚持“实体经济为本、制造业当家”,推动传统产业与新兴产业“双翼齐飞”,奋力挺起新型工业强市“脊梁”。截至2023年12月,全市工业投资同比增长19%,其中,制造业投资同比增长26.9%,工业投资、制造业投资增幅均创2018年以来新高。

固体氧化物燃料电池,简称SOFC,是目前高温燃料电池的主流方向,在分布式能源、船舶电源、沼气垃圾填埋气等可再生能源利用以及煤制气发电等方面展现出广阔的市场前景。去年,三环集团在高温燃料电池发电系统研发方面取得新突破。“我们新开发的50kW SOFC系统,体积和重量与第一代35kW相比持平,功率增加了30%,超过2000小时可靠性测试,主要性能指标已经达到了国际先进水平。”潮州三环(集团)股份有限公司经理李芙蓉说。

作为我市生物医药与健康产业的龙头企业,凯普生物专注分子诊断试剂及仪器的研发,不断组织开展关键技术攻关。2023年6月,企业自主研发的高危型人乳头瘤病毒核酸检测试剂盒,成为第一个获国家药品监督管理局批准,可以用于宫颈癌筛查预期用途的检测产品。此外,作为我市首个“拿地即开工”的项目,凯普医学科学园项目进展顺利,一期生产基地完成封顶,将于2024年一季度投入使用。

除了燃料电池、生物医药等新兴产业,我市在精密制造业领域也不断发展壮大。

去年9月,翔鹭年产300兆瓦光伏用超细钨合金丝生产项目正式启动。该项目计划总投资5.15亿元,达



潮州市高德精密科技有限公司深耕积木玩具行业产业链细分领域,是一家生产服务型高新技术企业。 黄春生 摄

产后可创税约0.89亿元,是凤泉湖高新区去年引进的首个超5亿元工业项目。该企业相关负责人付胜告诉记者,目前,全球光伏行业快速增长,光伏用切割丝年需求超过4000亿米,而全国拥有超细钨丝产量能力的企业不超过三家,全国年产能不超过1000亿米,钨丝产品处于供不应求的状态。

2019年以来,潮州市高德精密科技有限公司的落户,给湘桥区铁铺镇带来十足“科技范”。该企业深耕积木玩具行业产业链细分领域,是一家集研发、设计和精密制造一体化的生产服务型高新技术企业。“自开办以来,每年的产值增长都比较快速。我们也引进全自动的注塑机,包括智

能仓,还有电商仓,未来也计划投入新的生产线。”公司相关负责人吴佳告诉记者。

在跑进新兴产业新赛道的同时,我市也注重打好传统产业升级牌,做大做强制造业厚实家底。

庆发陶瓷是湘桥区陶瓷产业集群中的龙头骨干企业。早些年,庆发陶瓷每年销售额的90%以上来自代工业务,产品主要销往欧美和东南亚市场。近年来,庆发陶瓷调整经营策略,双轮驱动,坚持国际、国内两个市场发力,在产品线和生产成本上下功夫,开发了更为市场所接受的全系列中高端生活陶瓷。同时通过节能改造,大幅降低液化石油气等主要原材料的消耗量,产品附加值显著提升。

“这两年,庆发陶瓷年均销售额约1.5亿元,其中外销比例约65%,内销比例大幅上升到35%。”该公司业务部经理谢璇告诉记者。

拥有“中国卫生陶瓷第一镇”国字号金字招牌的古巷镇,是国内产业链最完整的卫生陶瓷产业区和集聚区。去年,我市“卫生陶瓷产业数字化建设项目”被列入省产业集群数字化转型试点项目培育名单。

走进广东安彼科技有限公司生产车间,一改以往传统陶瓷车间尘土飞扬的常态,如今这里注浆、干燥、施釉、成型等卫浴陶瓷生产流程,仅需几名技术工人操作自动化设备便可一气呵成。

(下转02版)

2023年潮州外贸进出口253.3亿元

潮州日报讯（全媒体记者 杨燕芳 通讯员 周梦莹 连潮强）记者近日从潮州海关获悉,2023年,潮州市进出口253.3亿元。其中,出口201.0亿元、进口52.2亿元。12月份,潮州市进出口25.9亿元,月度规模创2022年7月份以来新高,同比(下同)增长21.3%。其中,出口19.2亿元,增长8%;进口6.7亿元,增长87.7%。

2023年潮州市外贸进出口主要呈现四大特点:

一是从贸易业态看,以一般贸易方式进出口为主。2023年,潮州市企业以一般贸易方式进出口242.7亿元,占同年潮州市进出口总值的95.8%。

二是从市场结构看,东盟、美国和欧盟为前三大贸易伙伴。2023年,潮州市与前三大贸易伙伴进出口分别为50.9亿元、36.7亿元和27.1亿元,占比分别为20.1%、14.5%和10.7%;2023年,潮州市与共建“一带一路”国家(153国)进出口151.8亿元,增长2.1%,占同年潮州市进出口总值的59.9%。

三是从出口商品结构看,卫生瓷洁具、糖及糖食、塑料制品和不锈钢厨具出口呈现增长态势。2023年,潮州市出口卫生瓷洁具、糖及糖食、塑料制品和不锈钢厨具分别为34.8亿元、19.2亿元、10.5亿元和6.3亿元,分别增长14.1%、18.4%、8%和28.7%。

四是从进口商品结构看,液化石油气和煤炭为主要进口商品。2023年,潮州市企业进口液化石油气64.6万吨,增加30.1%,26.2亿元,增长8.9%;进口煤炭344.6万吨,增加6.1%。这两类主要进口商品进口值合计占同年潮州市进口总值的86.6%。

潮州海关关长章小敏介绍,2023年,潮州海关主动围绕中心、服务大局,把握属地海关定位,以《潮州海关促进潮州市外贸高质量发展15项措施》推动海关总署、汕头海关优化营商环境措施进一步落地生效。章小敏表示,新的一年,潮州海关将坚定不移服务和融入新发展格局,聚焦履行“守国门、促发展”职责使命,支持地方外贸高质量发展。

潮州市限额以上餐饮住宿企业专属“吃住行”地图上线 一张地图带您“玩转”潮州

潮州日报讯（全媒体记者 黄琼）近段时间以来,我市各部门火力全开,“齐出招”吸引游客的到来。除了精心准备丰富的春节文旅活动外,为深挖餐饮、住宿消费潜力,近日,由商务局精心打造的潮州市限额以上餐饮住宿企业专属“吃住行”地图也正式上线了。旨在通过“线上+线下”全方位打通互动渠道,全面提升潮州“世界美食之都”品牌影响力,更好方便游客出行。

打开“吃住行”地图可以看到,里面集中展示了潮州区域内限额以上餐饮、

住宿企业品牌情况、企业介绍、所在地址、联系电话和地图导航。手绘地图生动有趣,相关信息一目了然,将有效为游客提供具有公信力和品质保障的餐饮住宿体验,方便游客出行。

据介绍,社会消费品零售总额统计范围是从事商品零售活动或提供餐饮服务的法人企业、产业活动单位和个体工商户。其中,限上企业是指年主营业务收入2000万元及以上的批发业企业(单位)、500万元及以上的零售业企业(单位)、200万元及以上的住宿和餐饮业企业(单位)。

请到广东过大年

《潮州市中心城区低收入住房困难家庭住房租赁补贴管理办法》印发 低保家庭人均月补贴120元

潮州日报讯（全媒体记者 黄琼）近日,市政府印发《潮州市中心城区低收入住房困难家庭住房租赁补贴管理办法》。该《办法》自2024年1月1日起施行,在补贴标准上明确,享受城镇最低生活保障待遇的家庭人均保障面积15平方米、每平方米每月补贴租金8元为标准补贴,即人均月补贴120元;其他中等偏下收入家庭,补贴标准为前者补贴额的70%。对租用公租房(包括直管公房)的家庭,其中享有城镇最低生活保障的,按其每月应缴租金的60%给予减免租金。

《办法》所称的低收入住房困难家庭是指家庭人均年收入低于潮州市上年度城镇居民人均可支配收入的70%(含本数,下同),且无自有住房或自有住房人均建筑面积低于13平方米(含本数,下同)的家庭。

《办法》明确申请住房租赁补贴原则上以家庭为申请单位,每个家庭确定1人为申请人,其他家庭成员作为共同申请人。申请人与共同申请的家庭成员之间应当具有法定的赡养、抚养或者扶养关系。

根据《办法》,申请住房租赁补贴的家庭必须符合以下条件:一是申请人及其共同申请的家庭成员具有本市中心城区(湘桥区)城镇户口,且在本市中心城区(湘桥区)居住或工作;户籍因就学、服役迁出

的,可作为家庭成员共同申请;二是家庭人均年收入低于潮州市上年度城镇居民人均可支配收入的70%;三是无自有住房或自有住房人均建筑面积低于13平方米。

申请住房租赁补贴,申请人可向户籍所在地镇人民政府(街道办事处)提出书面申请,并提交《潮州市住房租赁补贴申请表》、申请人身份证、家庭成员户口簿复印件(提供原件核查)、经济收入承诺书、申请人及共同申请人住房产权登记信息、对所提交材料真实性负责的承诺书、住房和城乡建设行政主管部门规定的其他材料等。

同时,《办法》也明确可以给予单列直接发放住房租赁补贴或优先发放住房租赁补贴的情形:一是孤、老、病、残等特殊困难家庭和其他急需救助的家庭;二是享有最低生活保障的家庭、分散供养的特困人员;三是确定优抚对象,获得市级以上见义勇为表彰、特殊贡献奖励、劳动模范称号的家庭;四是申请人与共同申请的家庭成员中有曾在服役时荣获二等功、战时荣获三等功以上的等。

据介绍,每平方米租赁补贴标准根据潮州市经济发展水平、居民收入和住房情况等因素测算,由市住房和城乡建设主管部门提出并报市政府批准,每2年公布一次。

湖边听声集民意 民呼我应办实事

湘桥区坚持办好民生实事检验主题教育成果

潮州日报全媒体记者 梁佳涛

西湖边,榕树下,一张桌子,几把椅子,人大代表与市民群众围坐聊天、发表建议,一个有活力、接地气的人大代表联络站就搭建起来了。这个联络站的名字还非常有诗意——“湖边听声”。

主题教育开展以来,湘桥区坚持将“人民至上”贯穿始终,创新基层民意表达渠道,把人大代表联络站搬到户外,广泛听取收集民意,探索全过程人民民主新实践,以办好民生实事持续检验主题教育成果。

俯下身 倾听民意

为更广泛联系群众,听到基层最真实的声音,湘桥区致力打造联系群众新阵地,敞开门、听民声、聚民意。在总结代表联络站创建做法的基础上,创新把代表联络站搬到西湖畔的法治文化公园,此处位于潮州市区中心,占地面积500多平方米,交通便利,人流密集,让群众在公园休闲的同时也能参加联络站的各项活动。截至目前,“湖边听声”代表联络站已举办活动11场次,进站代表159人次,接待选民群众597人次。“湖边听声”园站融合立法联系项目获评2022-2023年广东省国家机关“谁执法谁普法”优秀普法项目。

在此基础上,湘桥区组织各街道以“一月一主题”“滚动式”开展活动,



湘桥区通过“湖边听声”人大代表联络站广泛听取收集民意,探索全过程人民民主新实践。 湘仁 摄

通过自选动作,创新双向互动,及时传播党和政府的声音,零距离倾听选民的呼声。如太平街道联合区司法局开展宣传习近平法治思想暨普法宣传月活动,邀请区人大代表、律师为群众举办习近平法治思想专题讲座,围绕“基层法治建设工作”听取现场群众心声;凤新街道举办《安全生产法》法治

产有关法律法规,倾听群众提出基层安全管理方面的问题,及时为群众答疑解惑。

敞开门子 集聚民智

以“湖边听声”代表联络站为阵

(下转02版)

学思想 强党性 重实践 建新功